



常宁报法律顾问
湖南兴常律师事务所
王国勇 律师

全国第五届“书香三八”读书征文获奖文章

■ 谢晗

不忘初心 砥砺前行

——致老公的一封信

亲爱的老公：

我们结婚18年来，有过当面交流，有过电话交流，有过现代化工具QQ、微信交流，但恰恰从未有过传统方式书信往来，但今天就尝试借常宁教育系统举办的给亲人一封“劝廉家书”这一活动平台，来与你进行深层次的交流，也表达我多年来的内心感受。

老公，当初，你以一句“我决不会让你人为的老化，只受自然的风化”而打动我的内心，从而与你携手走进婚姻的殿堂，之后，不久就有了我们爱的结晶，可爱的胖小子；最近，我们又积极响应党的号召，勇敢的为国家贡献了新的劳动力，诞下了又一个胖小子。虽然，我们的生活压力更大了，但是，我感觉我们的家庭更幸福了。

结婚以来，我看着你从一名普通的法院书记员成长为一名中层骨干——法院办公室主任，成为领导的得力助手，我打内心里为你骄傲，这更证明我当初的眼光还是不错的。你也确实很努力，从你在单位上所走过的部门，便能看出你的成长历程，当然你也付出了辛勤的汗水，你每天早出晚归，全身心投入工作中，才有了今天的成就。而你总说，努力工作就是为了更好地建设家庭。你总说，家是一份责任，家是幸福生活的港湾，家是能够白头偕老的慢慢旅程。

诚然，古今中外有很多人为了守护好一个完整的家，不惜牺牲一切。但现实生活中也有一些人因为经受不住外界的诱惑和考验，而毁掉了自己原本幸福美满的家。如河北省委原书记周本顺，曾直接向一些老板以

“借钱”的名义索要巨额资金，给儿子做生意，其中，他向湖南的一位老板一笔就“借”了一千多万元。衡阳市委原书记李亿龙因贪污受贿问题被双开。这些人原本都有着一个幸福美满的家庭，却因为贪念，背离了自己的初心，害了自己，也毁了自己的家庭。

亲爱的老公，“为了家庭的幸福，为了所有爱你、关心你和信任你的人，更为了相伴一生的诺言，让我们共同携手筑起一道反腐倡廉的家庭防线，营造一种风清气正的家庭氛围，让家庭永远成为充满和睦亲情的温馨港湾。”

老公，你要永远记住自己是一个共产党员，要以党员的标准来严格要求自己，做一名人民信任的合格党员，这也是当下开展“两学一做”活动的根本目的。更要严格遵守最高法院“五个严禁”、《党员干部廉洁从政若干准则》以及一系列反腐倡廉制度与措施。所谓君子爱财，取之有道。合道之财，我们不取，不合道之财，我们不取。你我的职业都不错，你作为法官是神圣的，我作为人民教师是光荣的，相关待遇起码温饱有保障，这样就没有必要去冒险捞份外财。作为真正爱你的妻子，我并不要求你腰缠万贯或者官袍加身，我要的是普通老百姓的柴米油盐，要的是家人一辈子的平安、幸福和快乐，要的是家庭关系的平和和温馨。

亲爱的老公，在今后的道路上，让我们执子之手，互相监督，共同努力，不忘初心，砥砺前行！

爱你的妻 谢晗

常欢妈妈：

您好！同在常宁，您我却从未谋面，可谓素不相识。但因为常欢——您永远的孩子，我曾经的学生，从某种意义上说，我们应该是同一条战壕的人。

昨晚六点多，我正准备上楼看电视的时候，常欢一个人敲响了我的家门。这是这个学期她第三次来我家了，上两次是国庆长假期间，分别是同一天的下午和晚上。三次来访，我基本是充当听众的角色，她跟我说起初中生活的点点滴滴，说起过往的小学生活，说起自己的烦闷、困惑与苦恼。偶尔，她也会抛出一两个问题，征求我的意见和看法。每次来访，时间都在三个小时以上，都是在我的再三催促下才依依不舍地离去。

通过交谈，我知道您在镇上开了一家诊所，生意很好。因为忙，您将常欢兄妹们托付给孩子奶奶。为了孩子们就学方便，您在县城购置了一套商品房，让奶奶照管他们三人。“但奶奶会的，只是为我们做饭、洗衣”，常欢说，“放假三天以上，我们才回乡下老家。但父母都很忙，呆在一起的时间和机会还是很少”。

我很荣幸，不过是担任过常欢六年级一学年的品德与社会教学，就让她如此信任与依赖，以至毕业一年多了，有心里话、有困惑了，还会找上门来向我倾诉。

但也就是因为这些倾诉，让我深刻地认识到她刻骨的孤单，感受到她与同龄人的差别——父母远在乡下，山水迢迢日月长；生活虽然衣食无忧，但隔代教育消除不了她年复一年的寂寞与愁苦，原本，她应该是躺着父母怀里撒娇的年龄。

当下社会，无须讳言，每个人都面临着快节奏的生活以及巨大的生存压力，尤其是在繁忙的大都市，父母为了生计，大部分的时间都用在在工作上，很少有人能抽出足够的时间经常陪伴孩子，有了孩子托付长辈照料更是常事。童年本应是快乐而美好的，孩子的童年只有一次。对常欢这样的孩子来说，普遍感觉心理孤单。她们最缺失的是亲情，是父母的陪伴和监护。这是包括我在内的任何人所无法弥补的。

常欢说，您经常会给她说一些比较贵重的礼物。其实，现在很多的孩子都不缺礼物，缺的是心灵和感情交流的陪伴，缺的是长期的来自父母的爱的滋养。个人认为，身为父母，能送给孩子最好的礼物就是我们的时间和心无旁骛的关注。随着时光的流逝，我们也许会反思自己的人生，后悔自己曾经在有些事情上投入太多。任何做父母的人永远都不会说的一句话恐怕就是：我觉得在孩子小时候陪伴她的时间太多了。

有人曾经用猕猴做过这样一个实验：把小猴从妈妈身边强行带离，在实验室里准备一个有热奶的钢妈妈，一个没奶的绒布妈妈。按照“有奶便是娘”的推断，估计小猴会亲近钢妈妈。可事实却并非如此。小猴不饿到迫不得已，都不会离开绒布妈妈；一到钢妈妈那吃完奶，就赶紧找绒布妈妈。这个细节，让我们看到婴幼儿内心本能的向往和恐惧，他们对温暖的依恋和需求甚至超越了食物。婴幼儿尚且如此，更何况已具备一定思维能力与社会意识的少年儿童呢？所以，如果可能，请不要与您的

孩子长时间分离。

“爸爸妈妈，别看手机了，陪我看一会儿动画片好吗？你们再不陪我，我就长大了，到时候我会和恋人去看情侣场的电影，再没有时间与您们一起欣赏……”

“爸爸妈妈，今天可以不上班吗？陪我吃一碗冰激凌好不好？你们再不陪我，我就长大了，到时候我会整天奔走于各种酒局宴会之间，可能一年到头都没几次机会和你们吃一顿家常便饭……”

这是一篇题为《爸爸妈妈，你们再不陪我就长大了》的帖子中的一段话。相信您看过之后，也会和很多看过的爸爸妈妈们一样，感到心头一紧。忙碌的同时，我们需要明白自己忙活半天究竟是为了什么，不就是为了孩子么？当您赚了大把的金钱后，却发现孩子和您的距离已经拉大到您的意料之外时，那时，您的金钱还有意义么？一位教育专家曾经说过：父母在该教育和照顾孩子的时候，千万不要借口工作忙，而忽略对孩子的管理。在年老的时候，一切荣誉和金钱都是过眼云烟，而一个不成器的孩子，足以让你晚景惨淡。

个人以为，陪伴是父母给孩子最好的礼物。同样作为母亲，常欢妈妈，我衷心希望您能认识到这一点，并尽量创造条件，做孩子的伙伴，和孩子共同成长。陪孩子一起学习，让孩子多讲、多说、多汇报，体现孩子的表现“主角”，从而培养孩子的深入思考习惯与自信自强精神及做人处事的责任感；陪孩子一起外出运动、旅游、走亲访友等，与孩子共同参与、一起交流和享受环境时空，通过这样的活动让孩子感受大自然、感受生活、感受环境的熏陶，享受美、发现美，产生热爱与创造的原动力，提高孩子的素养与人文思想，培养孩子健康的人格形成；陪孩子关注生活，通过日常生活中发生的一些人和事，与孩子对话和沟通，用长远的眼光和自身的修养影响孩子、教育引导孩子，让他懂得热爱生活、热爱生命，在心灵上得到人文价值的营养。

“最好的教育智慧，就在日复一日的生活中，就在妈妈和孩子相处的点滴时光里。好妈妈，才是我们这个时代最急需的人才。”思索良久，千言万语，还是以这句话来结束这封信吧，也以此共勉！

您的从没见过面的朋友：詹慧群

陪伴，是给孩子最好的礼物

■ 詹慧群

